

特稿

中大人為港 孕育綠色城市



本港有百分之四十一為郊野公園，原來比例已遠較外國為高，但本港人口稠密，每位成年人日排約0.9至1公斤碳酸氣，加上其他經濟活動的排放，實難避免空氣質素變壞。環保為社會的共同責任，中大亦當仁不讓，參予社區植林計畫。

參與計畫是次植樹活動之地理系鄒桂昌教授表示，每年香港山火和其他原因，摧毀不少林木，必須補植，漁農自然護理署為了推動社會環保意識，邀請商界參與「企業植林計畫」，目前有多個機構參與，為本港郊野公園義務植樹。機構除了認捐樹苗，機構亦可邀請員工親身前往郊野公園參與，負責植樹、

施肥、除草，透過身體力行，宣揚環保訊息。

齊參與社區植林計畫

中大的社區植林計畫，選址沙田草山，覆蓋面積達2公頃，預計種植兩萬株樹木，預計9月份邀請師生共同參與。參與者從火炭工業區起步往植樹區，全程約兩小時。中大有不少研究在草山進行，鄒教授說該區地勢迤邐，蜿蜒而行，盡覽緩坡、河谷、斜坡，清幽靜穆。

植林之前，首先會在該區範圍以外圍種上「火界」，以不易燃樹叢種植。「植林區無人居住，『火界』可防止山火蔓延。」

最理想植林，為四至五月份。「因為氣溫開始上升，雨季來臨，生機蓬勃。9月初秋，則最適宜郊遊。」「其中一項條件，為參加者必須步行前往目的地，從車輛可達的最近之處，步行前往植樹地。植林活動作為一種社會意識，必須表達對環境尊重。」

專業學養為大自然出力

植林大有學問。鄒教授為郊野及海岸公園諮詢委員會成員，亦為森林學專家。「現代植林多選本地樹林，非必要不用外來品種。」

「1992年，巴西里約熱內盧舉

行的地球高峰會議（Earth Summit），推動保護物種原則，呼籲各地在補植時，盡量採用本地樹木品種，以便本地野生生物種容易適應繁殖。」

植被亦多樣化，一則「林相」優美，亦提供棲地（Habitat）予更多物種，也避免了一旦受害蟲侵襲，不致於「全林覆沒」。

鄒教授又表示，中大在生態學上，具備足夠知識，漁護署只擔任技術支援。**中大自行負責植被設計，亦擬加入生態學知識，行程更饒趣味，亦可結合個人補償計畫，如公幹人士，可按飛行里數捐贈樹苗，作為抵銷飛機航行之排放影響。「每株樹苗價格約8-14港元，捐贈可聊表心意。」**

蘭亭集序，王羲之書「天朗氣清、惠風和暢，仰觀宇宙之大，俯察品類之盛，所以游目騁懷，足以極視聽之娛。」令人悠然神往。久居鬧市之中大人，享受自然之美之餘，亦要向孕育人類的環境致敬。

此項活動稍後亦擬邀請校友共同參與，俟有詳細安排，即會再另行通知校友，歡迎校友屆時親身參與植林或捐款支持。

